

ОБСУЖДЕНЫ ДОСТИГНУТЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ПРОГНОЗЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

При Президенте Шавкате Мирзиёеве обсуждены экономические итоги за 9 месяцев текущего года, ожидаемые до конца года показатели и макроэкономические прогнозы на 2024 год.

За 9 месяцев текущего года экономика нашей страны выросла на 5,8 процента. В частности, промышленность выросла на 5,7 процента, сельское хозяйство - на 4,1 процента, сфера услуг - на 12,1 процента.

Несмотря на трудности на мировых рынках и в логистике, экспорт увеличился на 23,5 процента до 17,7 миллиарда долларов.

За счет реализации крупных промышленных и инфраструктурных проектов в отраслях экономики и регионах освоено 226,6 триллиона сумов инвестиций, что больше на 11,8 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

На совещании были проанализированы показатели, ожидаемые до конца текущего года.

Глава нашего государства подчеркнул, что сложная и неопределенная ситуация в мире негативно влияет на экономику, поэтому необходимо больше использовать внутренние воз-

можности для продолжения устойчивого экономического роста.

Именно поэтому налог на добавленную стоимость с 2023 года был снижен с 15 до 12 процентов. За счет этого в распоряжении предпринимателей остались дополнительные средства в размере 7 триллионов сумов.

Также на улучшение инфраструктуры регионов выделено 35 триллионов сумов, на социальную поддержку населения - 19 триллионов сумов.

В результате при прогнозируемом росте мировой экономики в этом году на 3 процента ожидается, что национальная экономика вырастет не менее чем на 5,6 процента.

На совещании подробно обсуждены меры по сохранению стабильных темпов экономического роста в 2024 году.

Как известно, в принятой в сентябре текущего года Стратегии «Узбекистан - 2030» определены многие цели и задачи устойчивого развития экономики и повышения благосостояния

населения. Правительству поручено тщательно проработать экономическую программу на 2024 год сквозь призму выполнения задач, заложенных в стратегии.

Указано на наличие всех возможностей и резервов для продолжения нынешних темпов роста валового внутреннего продукта в следующем году.

В частности, в 2024 году существует возможность роста промышленности на 6 процентов за счет запуска более 300 проектов на сумму 13 миллиардов долларов, стабилизации энергоснабжения и повышения эффективности отраслей.

Отмечалось, что для обеспечения 15-процентного роста в сфере услуг необходимо полностью использовать незадействованные возможности в таких сферах, как транспорт, логистика, агроуслуги, страхование, лизинг.

Глава государства подчеркнул необходимость активизировать начатые реформы в сферах транспорта, водного и коммунального хозяйства, уделить особое внимание поддержке населения и бизнеса.

УзА

Взгляд из-за рубежа

УЗБЕКИСТАН И КИТАЙ, УКРЕПЛЯЯ ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДОВЕРИЕ, РАЗВИВАЮТ ДВУСТОРОННИЕ ОТНОШЕНИЯ НА ОСНОВЕ ВЗАИМНОГО УВАЖЕНИЯ И УЧЕТА ИНТЕРЕСОВ

Визит Президента Узбекистана в КНР и участие в работе третьего Международного форума «Один пояс, один путь» в фокусе внимания СМИ Китая

Ведущие СМИ Китая - информационное агентство «Синьхуа», влиятельные газеты «Жэньминь жибао» и China Daily, телеканал CGTN, популярные журналы «Китай», Lookwe, Researcher широко осветили визит в КНР Пре-

зидента Узбекистана Шавката Мирзиёева и его выступление на третьем Международном форуме «Один пояс, один путь», состоявшемся в Пекине 17-18 октября.

(Окончание на 2-й стр.)

Общество. Права. Личность

БОРЬБА С ДИСКРИМИНАЦИЕЙ: МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ И ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА

Камола Худжамова.
Докторант Университета мировой экономики и дипломатии.

С первых дней независимости Узбекистан определил права человека, создание условий для его свободного развития и реализации потенциала, обеспечение всем равных прав и защиту лиц от дискриминации, а также повышение благополучия народа в качестве важнейших приоритетов государственной политики.



Узбекистан последовательно ратифицировал свыше 80 международных документов в этой сфере, реализует меры по их имплементации в национальное законодательство и правоприменительную практику. Только за последние годы реализована Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, осуществляются Стратегия «Узбекистан - 2030», Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, Национальная стратегия РУз по правам человека, а также свыше 50 иных концепций и программ.

При этом, несмотря на наличие обширной законодательно-правовой базы, дискриминация остается одной из проблем современного мира, имеющей глобальный характер. Она среди главных причин возникновения вооруженных конфликтов и международной нестабильности.

В условиях глобализации, которой сопутствуют такие явления, как массовая миграция, терроризм, стремление отдельных государств и крупных корпораций к извлечению максимальной прибыли, усиливаются поляризация в обществе и неравенство. Жертвами неравного обращения становятся женщины, дети, лица с инвалидностью, коренные народы, мигранты, национальные меньшинства и другие уязвимые группы людей.

Дискриминация является одной из наиболее серьезных проблем, с которой сталкиваются люди по всему миру. Она исходит из неправильного отношения к людям из-за их расы, пола, национальности, религии, инвалидности или других оснований, нарушает базовые права и свободы человека, а также препятствует достижению справедливости и равенства.

Международное сообщество признает необходимость борьбы с дискриминацией и приняло ряд документов, которые служат основой для разработки и реализации законодательства в этой области. Одним из ключевых является Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году, в которой указано, что «все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах». Документ запрещает любую форму дискриминации и призывает к установлению равных прав и свобод для всех. К примеру, статья 2 устанавливает, что каждый человек обладает всеми правами и свободами независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, родительского или иного статуса. Это положение подчеркивает принцип неразделимости и неделимости прав человека, а также запрет на дискриминацию по любому признаку.

(Окончание на 3-й стр.)

Предприниматель - опора страны

ДЕЛО ПРОЦВЕТАЕТ - РАБОТНИКИ ДОВОЛЬНЫ, ИЛИ ПРОГРЕССИВНЫЕ ШАГИ CHUST TEXTILE



Пустовавшее двухэтажное здание на территории бывшего завода «Барийон» Чустского района Наманганской области в 2007 году сдали в аренду. Здесь тогда открылось новое предприятие со штатом в 50 человек. Прошло три года. В целях расширения масштаба производства и увеличения рабочих мест были приобретены другие заброшенные здания этого же завода. А после их реконструкции относительно небольшое предприятие превратилось в трикотажную фабрику, что позволило обеспечить занятость 500 человек из числа представителей местного населения.

Готовое сырье (сотканые и окрашенные ткани) приобреталось на местном рынке. Из него производилась экспорториентированная продукция. Чтобы поставлять на мировой рынок конкурентоспособные товары, нужно находиться в постоянном поиске, подходить к вопросу научно и неустанно быть в процессе модернизации. Ответственные специалисты занимаются этим сутки напролет.

(Окончание на 2-й стр.)

Тема дня



КАК ПРОХОДИТ ПОДГОТОВКА К ОСЕННЕ-ЗИМНЕМУ ПЕРИОДУ?

Не за горами наступление холодов. Уже сейчас погода дает понять: осень вступила в свои права. В связи с этим встает вопрос: насколько подготовлены многоквартирные дома к отопительному сезону и в целом к осенне-зимнему периоду?

(Окончание на 3-й стр.)

Сотрудничество

В ЯПОНИИ ШИРОКО ОТМЕЧАЮТ ПРАЗДНИК УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА



В Токийском университете иностранных языков узбекский язык преподается как основной с 2009 года.

(Окончание на 3-й стр.)

Мнение

САМАРКАНДСКАЯ ИНИЦИАТИВА СОЛИДАРНОСТИ СЛУЖИТ ПРИВЛЕЧЕНИЮ НАРОДОВ К КОНСТРУКТИВНОМУ ДИАЛОГУ И ВЗАИМНОМУ ДОВЕРИЮ

Нигора Саидова.
Главный координатор Общественного движения «Юксалиш».

Как отмечают эксперты, Узбекистан играет ключевую роль в развитии региональной взаимосвязанности, внося значительный вклад в укрепление стабильности и безопасности, а также в устойчивое развитие Центральной Азии. Более того, наша страна имеет успешный политико-дипломатический опыт по ведению конструктивного диалога и совместному поиску решения общих проблем.



За небольшой промежуток времени нам удалось установить тесные и доверительные отношения с ближайшими соседями по региону, совместно решить острые проблемы, связанные с водными ресурсами, энергетикой, транспортно-коммуникационные и иные вопросы, которые копились годами. К тому же в условиях растущей глобализации и угроз безопасности международное сообщество сталкивается с рядом вызовов, что требует усиленной координации и сотрудничества.

В этом контексте Узбекистан выдвинул Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания, которая имеет большое значение для международной политики и безопасности: нацеливает на привлечение народов к конструктивному диалогу, создание условий для укрепления мира и стабильности в регионе, международного партнерства и диалога, основанного на принципах уважения культурного и религиозного разнообразия, равноправия и солидарности.

На Самаркандском саммите ШОС, прошедшем осенью прошлого года в величественном древнем городе Узбекистана, были определены общие подходы государств объединения к взаимодействию по востребованным и перспективным направлениям сотрудничества. Тогда же утвердили Самаркандскую декларацию, где нашли отражение консолидированные позиции стран - участниц ШОС по важнейшим региональным и глобальным вопросам. Документ обозначил совместные подходы к обеспечению региональной стабильности и безопасности, устойчивому экономическому

развитию, укреплению транспортных связей, а также к углублению культурного диалога.

В свою очередь Самаркандская инициатива солидарности определила ряд важных задач, в частности: поиск согласованных подходов и решений, восстановление доверия, снятие глобальной напряженности, неопределенности и непредсказуемости в целях налаживания международного сотрудничества. Реализация инициативы позволяет строить будущее на взаимном доверии, выгоде, равноправии, уважении к многообразию цивилизаций и движению к совместному развитию. И, как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, инициатива является воплощением конструктивного диалога, взаимопонимания, добрососедства и дружбы между государствами.

Основные принципы Самаркандской инициативы заключаются в следующих факторах:

- уважение культурного и религиозного разнообразия;
- равноправие и солидарность;
- привлечение народов к конструктивному диалогу;
- укрепление международного сотрудничества;
- предотвращение конфликтов и угроз безопасности.

Самаркандская инициатива нацелена на вовлечение всех заинтересованных государств в глобальный межцивилизационный инклюзивный диалог. Данный формат новый и призван объединить усилия государств и народов мира для разрешения существующих противоречий и разногласий путем интенсификации культурного, межнационального и межрелигиозного взаимодействия.

(Окончание на 2-й стр.)



БОРЬБА С ДИСКРИМИНАЦИЕЙ: МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ И ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Еще среди важных документов Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах. Они признают право на равное вознаграждение за работу, а также на образование, свободу мысли и выражения, совести и религии, другие основные права.

Кроме того, существуют специализированные документы, направленные на борьбу с конкретными формами дискриминации. Например, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1965 год) запрещает любую форму расовой дискриминации и устанавливает меры, направленные на ее предотвращение и ликвидацию. А Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979-й) признает равенство мужчин и женщин, обязывает государство принять меры для устранения дискриминации в отношении женщин.

Важными международными органами, занимающимися данными вопросами, являются Комитет по ликвидации расовой дискриминации и Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин. Они осуществляют мониторинг соблюдения соответствующих конвенций государствами-участниками и предоставляют рекомендации и руководство по борьбе с дискриминацией.

Важную роль в борьбе с дискриминацией играют Международная организация труда, Всемирная организация здравоохранения и другие. Они разрабатывают рекомендации и стандарты, направленные на улучшение положения людей, подвергающихся дискриминации, и поддерживают страны

в осуществлении мер по борьбе с этой проблемой.

Устранение дискриминации в области труда и занятий является одним из центральных и наиболее важных вопросов, которыми занимается МОТ. Это четко отражено в Филадельфийской декларации, где отмечается: «Все люди независимо от их расовой принадлежности, пола или убеждений имеют право на то, чтобы добиваться материального благосостояния, и на духовное развитие в условиях свободы и сохранения достоинства, экономической безопасности и равных возможностей». Некоторые международные нормы труда, установленные в 1950-х, 1960-х и 1970-х годах, еще более развили этот основной принцип.

В Новом Узбекистане выполняются международные обязательства по недопущению дискриминации в отношении всех лиц, находящихся под юрисдикцией государства. В статье 8 Конституции РУз в новой редакции подчеркивается, что народ Узбекистана составляют граждане Республики Узбекистан независимо от национальности. А в статье 19 гарантируются одинаковые права и свободы, равенство перед законом без различия расы, национальности, языка и религии, а также других оснований. Трудо-

вой кодекс закрепляет все стандарты МОТ в сфере обеспечения равноправия и устранения дискриминации в области труда и занятости.

Среди важнейших приоритетов государственной политики Узбекистана - развитие культуры толерантности и гуманизма, укрепление межнационального, межконфессионального и гражданского согласия в обществе. Законодательство предусматривает широкие возможности по созданию условий для этнических групп по использованию их языков в жизни, по сохранению и развитию своей культуры, обычаев и традиций.

Реализуется Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений. В стране вещание теле- и радиопередач осуществляется на 12 языках, газеты и журналы издаются более чем на десяти. Обучение примерно в 20 процентах общеобразовательных школ ведется на семи языках (узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, туркменском, кыргызском и казахском).

Для обеспечения сотрудничества государственных органов и институтов гражданского общества организованы Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами, а также общественные советы по обеспече-

нию межнационального согласия, толерантности и солидарности. Учреждены День дружбы народов и нагрудный знак «Халқлар дустлиги».

Национальная правовая система Узбекистана содержит серьезные меры ответственности за нарушение равноправия граждан. Уголовным кодексом предусматривается ответственность вплоть до трех лет лишения свободы за прямое или косвенное нарушение или ограничение прав, или установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного или общественного положения.

Более того, с учетом многовековой истории и культурных традиций народа Узбекистана парламентом принимается Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», который предусматривает установление ответственности за пропаганду превосходства или неполноценности граждан по признаку их национальной, расовой, этнической или религиозной принадлежности, за совершение религиозного обряда по заключению браку лицами, который не зарегистрирован в установленном законом порядке, за пропаганду многоженства и дискриминацию по признаку пола.

Также устанавливается ответственность за публичное отрицание равноправия женщин и мужчин, дискриминацию граждан по признаку национальной, расовой, этнической или религиозной принадлежности, за осуществление религиозной организацией деятельности, не предусмотренной ее уставом.

В ЯПОНИИ ШИРОКО ОТМЕЧАЮТ ПРАЗДНИК УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В преддверии 34-летия со дня принятия Закона «О государственном языке Республики Узбекистан» в Токийском университете иностранных языков по инициативе посольства нашей страны отметили День праздника узбекского языка.

Специальный урок был организован с участием около 30 студентов и преподавателей, изучающих узбекский язык в этом высшем учебном заведении.

Приветствуя участников мероприятия, посол Узбекистана Мухсинхужа Абдурахманов отметил, что 21 октября в нашей стране было объявлено Днем праздника узбекского языка, и рассказал о языковой политике в республике. Он отметил, что эта политика полностью соответствует фундаментальным реформам, направленным на повышение достоинства человека.

Он также подчеркнул, что сегодня на узбекском языке в мире говорят около 50 миллионов человек, а интерес к узбекскому языку и литературе растет во многих странах, особенно в Японии.

В рамках мероприятия в целях повышения интереса японских студентов к нашей стране проведена викторина «Знаете ли вы



Узбекистан?» Победителям вручены памятные подарки. Урок был насыщен вопросами и ответами.

Токийский университет иностранных языков является ведущим высшим учебным заведением Японии, готовящим специалистов по узбекскому языку. Также была выражена надежда на то, что студенты на основе изучения узбекского языка в будущем станут профессиональными специалистами в Узбекистане и внесут

свой вклад в дальнейшее укрепление связей дружбы между двумя странами.

В рамках мероприятия достигнута договоренность о дальнейшем развитии тесных взаимоотношений с президентом данного университета профессором Каёко Хаяши, а также о детальном обсуждении вопросов текущего состояния и перспектив двустороннего сотрудничества.

В частности, отмечено: япон-

ским университетом установлены партнерские отношения с Ташкентским государственным университетом востоковедения и Ташкентским государственным университетом узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, а также подписан меморандум о сотрудничестве с Университетом мировой экономики и дипломатии, а со следующего года начнутся программы обменов студентами.

В ходе встречи также достигнута договоренность об организации Токийским университетом иностранных языков краткосрочных программ повышения квалификации для педагогических кадров страны, увеличении приема студентов PhD и организации онлайн-уроков в высших учебных заведениях Узбекистана, где преподают японский язык.

Вместе с тем отмечено, что в ходе визита в октябре 2022 года ректора Ташкентского государственного университета востоковедения в Японию состоялась открытие университета восточного углака востоковедения при кафедре центральноазиатских исследований Токийского университета иностранных языков, а также достигнуто взаимопонимание по формированию в ближайшей перспективе этого уголка как отдельного центра «Узбекский язык и культура».

В качестве справочной информации стоит отметить, что один из старейших государственных университетов Японии - Токийский университет иностранных языков основан в 1873 году, а на его трех факультетах изучают язык и культуру, международные и региональные исследования, японоведение. Из 4208 студентов 687 являются иностранными студентами из 84 стран. Из них 13 - из Узбекистана.

Узбекский преподается в университете с 2009 года в качестве основного языка, который изучают 45 студентов.

ИА «Дунё».

КАК ПРОХОДИТ ПОДГОТОВКА К ОСЕННЕ-ЗИМНЕМУ ПЕРИОДУ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

К неожиданным перепадам погоды, аномальным морозам, редким, но порой обильным снегопадам и прочим капризам природы волей-неволей приходится привыкать. Каждый год уникален по-своему. Резонно быть готовым к самым лютым холодам в предстоящий сезон. В настоящее время ведется подготовка к осенне-зимнему сезону 2023/2024 года.

Президент Шавкат Мирзиёев 14 октября ознакомился с новыми инфраструктурными объектами и ходом подготовки к осенне-зимнему сезону в Ташкенте. В частности, в Шайхантахурском районе построена новая подстанция. В рамках проекта с подстанции «Тракторсов» протянуто более 19 километров кабеля и установлены два трансформатора. Объект будет введен в строй в следующем месяце. В результате в центре столицы появится дополнительный источник питания мощностью 130 мегаватт. Снизились нагрузка на другие подстанции, вероятность аварийных ситуаций сократится на 60 процентов.

Глава государства ознакомился с презентацией о строительстве и модернизации в системе электроснабжения города Ташкента. Было доложено, что в настоящее время идет строительство еще пяти и обновление четырех подстанций, которые в общей сложности обеспечат 850 мегаватт мощности.



В Шайхантахурском районе Президент нашей страны посетил теплоцентраль № 3 предприятия «Тошкент иссиқлик маркази». В ходе визита отмечено: прошлой зимой в результате резкого похолодания давление подачи природного газа в теплоцентраль снизилось, что негативно отразилось на теплоснабжении потребителей. В связи с этим в текущем году создана возможность выработки тепла из альтернативного топлива. В частности, построено мазутное хозяйство, два котла приспособлены к гибридной работе - на газе и мазуте. Все котельные отремонтированы. Для обеспечения нормального давления газа к теплоцентраль подведен отдельный газопровод протяженностью 4,6 километра.

В результате проделанной работы создана возможность бесперебойного теплоснабжения потребителей в осенне-зимний сезон. В частности, теплотиты могут стабильно работать при температуре до 30 градусов мороза. В этом процессе будут задействованы резервы мазута. Усилена изоляция труб, что позволило снизить потери тепла. В результате население будет подаваться тепловая энергия температурой не менее 65 градусов.

Подготовка к осенне-зимнему сезону проходит во всех регионах страны. Так, 11 октября в здании Ургенчского хокимията проведена пресс-конференция по вопросам подготовки к осенне-зимнему сезону многоквартирных домов, в которой приняли участие сотрудники хокимията, специалисты жилищно-коммунальной сферы, представители СМИ и блогеры. Ответственные лица проинформировали участников о ходе подготовки к отопительному периоду многоквартирных домов в городе Ургенче.

Основная часть мероприятия была посвящена проделанной работе и предстоящим задачам. Отмечено: в Ургенче 779 многоквартирных домов. Из них 227 - двухэтажные дома, 28 - трехэтажные, 368 - четырехэтажные, 115 - пятиэтажные, два - шестиэтажные, 24 - семизэтажные, два - восьмизэтажные и 13 - девятиэтажные.

Управляющие организации за счет собственных средств планируют провести капитальный ремонт 77 многоквартирных домов по всей области на 1 млрд 211 млн сумов. При этом будет отремонтировано 5,40 тысячи кв. м крыши 54 домов, 211 подъездов, 16 фасадов, установлено девять железных дверей с кодовыми замками, 15 электрораспределительных щитов, десять подземных инженерных коммуникаций, 13 внутридомовых инженерных систем, а также 85 энергоберегающих ламп для уличного освещения.

Управляющими организациями уже произведен ремонт в 57 многоквартирных домах на 392,2 млн сумов. В частности, отремонтировано 4,81 тысячи кв. м крыши 21 дома, 78 подъездов, 15 электрораспределительных щитов, сети инженерных коммуникаций в подвальной части 11 домов, установлено 28 энергоберегающих ламп для уличного освещения. Таким образом, управляющими организациями на ремонт в 134 многоквартирных домах выделено в общей сложности 1 млрд 603 млн сумов (план выполнен на 135 процентов).

Также в целях содействия в вопросах устойчивого обеспечения энергоресурсами, транспорта и логистики был создан городской штаб. Горячая линия (62) 228-67-71 работает 24/7, чтобы своевременно принимать обращения от населения.

- В рамках подготовки к осенне-зимнему периоду ведется масштабная работа. В этом году в махалле «Исламабад», в которой расположено 1408 домов, возникли проблемы с отключением газа. Дабы избежать повторения таких случаев проложено 1400 м газопровода. Это создаст основу для обеспечения бесперебойного газоснабжения населения, - подчеркнул заместитель хокима города Ургенча Миржалол Салаев.

В холодный сезон, как правило, потребность населения в природном газе, отоплении и горячей воде резко возрастает. Но это не означает, что можно пользоваться этими ценными ресурсами расточительно. Граждане должны понимать: запасы энергии исчерпаемы, поэтому в первую очередь с наступлением холодов необходимо утеплить двери, окна, подъезды. Нельзя также забывать о противопожарной безопасности. Пользоваться средствами отопления и газовыми приборами следует максимально осторожно.

Нажотбек Машарипов.



